

**Киперь В. В.,**  
*преподаватель кафедры уголовного права, капитан полиции*  
*(Актюбинский юридический институт МВД Республики Казахстан им. М. Букенбаева)*

## **УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Реализация утвержденной Указом Президента Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым от 24 августа 2009 г. № 858 Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 г. предполагает решение ряда сложных вопросов, в том числе вопросов совершенствования системы мер предупреждения преступности несовершеннолетних<sup>1</sup>.

В условиях построения правового государства, идея которого провозглашена Конституцией Республики Казахстан, защита прав и свобод граждан признается в качестве приоритетных направлений развития государственности.

Преступность несовершеннолетних по сравнению со взрослой характеризуется высокой степенью активности, динамичностью и групповым характером. Между преступностью несовершеннолетних и преступностью взрослых существует тесная связь. Преступность взрослых уходит корнями в то время, когда личность человека только формируется, вырабатывается его жизненная ориентация.

На ее рост и снижение влияют политические, экономические, социальные, демографические и правовые изменения, происходящие в казахстанском обществе, снижение воспитательной роли семьи, игнорирование многовековых традиций и обычаев народов Казахстана именно в части воспитания уважительного отношения к праву.

Н. А. Назарбаев отмечал: «Нельзя упускать из вида некоторые неблагоприятные факты, которые, к сожалению, имеют место в обществе. Речь идет о том, что ежегодно порядка полутора тысяч казахстанских детей становятся сиротами. Многие — при живых родителях. Сейчас в Казахстане насчитывается около 34 тысяч детей-сирот и детей, оставшихся без попечения. Почти 149 тысяч детей имеют ограниченные возможности в развитии, нуждаются в нашей поддержке»<sup>2</sup>.

В Республике Казахстан идет активное формирование и развитие законодательства по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждению детской безнадзорности и беспризорности. Это Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье», Закон Республики Казахстан «О детских деревнях семейного типа и Домах юности», «О государственной адресной социальной помощи», нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность комиссий по делам несовершеннолетних, отделений ювенальной полиции органов внутренних дел и т. д.

Такая множественность источников права предполагает систему поддержки, обеспечивающей развитие личности несовершеннолетних, и особенно тех, кто находится под угрозой или в социально опасном положении и нуждается в особой защите и поддержке.

Эффективность борьбы с преступностью среди несовершеннолетних во многом зависит от гуманного и компетентного подхода законодателя и правоприменителя к вопросу воспитания у несовершеннолетнего, совершившего преступление, уважения к закону.

К приоритетным направлениям специально-криминологической профилактики преступлений несовершеннолетних следует отнести выявление указанных категорий правонарушителей и источников отрицательного воздействия на них, прогнозирование индивидуального поведения, планирование мер профилактики и непосредственное профилактическое воздействие.

Проблема преодоления преступности несовершеннолетних не может быть решена с помощью ужесточения уголовного наказания в виде лишения свободы. Необходимо совершенствовать институт условного осуждения несовершеннолетних, используя как передовой отечественный опыт его применения, так и опыт зарубежных стран с развитой экономической системой<sup>3</sup>.

Используя меры уголовного принуждения, связанные с лишением свободы несовершеннолетних, следует идти по пути изменения условий их содержания, гуманизации уголовного наказания, что должно привести к исправлению осужденных, в частности, к восстановлению

навыков вхождения в социальную среду после освобождения от наказания, к процессу приспособления к изменяющемуся социальному окружению, восприятию его нравственных и правовых требований через устранение недостатков и навыков личности осужденного и усвоения им новых позитивных установок, социальных позиций и системы ценностных ориентаций.

Основные направления предупреждения вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений:

- предупреждение безнадзорности и беспризорности;
- выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- выявление и пресечение случаев их вовлечения в совершение преступлений и антиобщественных действий;
- обеспечение защиты их прав и законных интересов;
- социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении.

Профилактическая работа по предупреждению преступлений несовершеннолетних не может сводиться только к специализированной деятельности органов внутренних дел. Необходим комплексный подход и координация усилий всех субъектов профилактики: органов местного самоуправления, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, центров адаптации несовершеннолетних, органов опеки и попечительства, управления образованием и образовательных учреждений, а также иных органов и учреждений, осуществляющих меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних<sup>4</sup>.

Дальнейшее совершенствование института защиты несовершеннолетних от вовлечения в совершение преступления должно быть основано на соблюдении принципов международного права и национального законодательства. Предупреждение преступности несовершеннолетних расценивается мировым сообществом как одно из основных направлений борьбы с преступностью.

- 
- 1 О Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года: Указ Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 г. № 858 // <http://www.akorda.kz>
  - 2 Каукенова С. Президент РК рассказал о неблагоприятных фактах в социуме: Выступление Президента Казахстана Н. А. Назарбаева на церемонии награждения победителей Национального конкурса «Мерейлі отбасы» 9 сентября 2014 г. // <http://bnews.kz>
  - 3 <http://www.consultant.ru>
  - 4 О понятии вовлеченности несовершеннолетнего в совершение преступления // Бизнес в экономике. — 2008. — № 1.